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1. INTRODUZIONE 

 

Gentile cliente,  

La presente circolare ha come oggetto l’Autodichiarazione sugli Aiuti di Stato. Nel 

prosieguo verrà fatta chiarezza circa i soggetti coinvolti, termini e modalità di 

presentazione di questo adempimento in scadenza il 30 novembre p.v.  

Si precisa che il termine Aiuti di Stato comprende tutte le agevolazioni che lo Stato ha 

elargito alle imprese e ai professionisti, soprattutto a seguito della pandemia Covid, sotto 

differenti forme.  

Rientrano per esempio il bonus sanificazione, il bonus perequativo, ecc.  

 

Sommario 
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2. Normativa di riferimento 

Il termine per l’autodichiarazione degli aiuti ricevuti durante il periodo della pandemia è 

disposto al 30 novembre per effetto del provvedimento n. 233822 dell’Agenzia delle 

Entrate. 

Si ricorda che mediante l’art. 1 co. 13 – 17 del DL 22.3.2021 n. 41 (c.d. Sostegni) è stato 

introdotto un quadro normativo (c.d. regime “quadro” o “ombrello”) finalizzato a 

consentire ai soggetti che beneficiano delle misure di sostegno italiane espressamente 

elencate al co. 13 del medesimo DL, di usufruire dei massimali previsti per le Sezioni 3.1 

e 3.12 del Quadro temporaneo per le misure di aiuti di Stato per l’emergenza 

epidemiologica da Covid-19. 

Il DM 11.12.2021 ha definito le modalità attuative volte al monitoraggio del rispetto dei 

suddetti massimali e, con il Provvedimento Agenzia delle Entrate n. 143438 del 

24.04.2022 sono stati individuati contenuto, modalità e termini di presentazione della 

dichiarazione sostitutiva di atto notorio.  

Sommario 
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3. Soggetti obbligati e soggetti esonerati 

L’autodichiarazione Aiuti di Stato Covid è un adempimento obbligatorio per tutti i soggetti 

che hanno fruito degli aiuti che rientrano nel “regime ombrello” richiamati dall’art. 1 del 

citato DM. Riportiamo una tabella riepilogativa: 

 

Tali misure vanno indicate nella sezione I del quadro A del modello di dichiarazione 

sostituiva. 

Si fa presente che non è obbligatoria la presentazione dell’autodichiarazione soltanto 

nel caso in cui la dichiarazione sostitutiva sia stata già resa insieme al modello di 

comunicazione/istanza presentato per l’accesso agli aiuti (come, ad esempio, l’istanza 

per il riconoscimento del contributo a fondo perduto “perequativo” che includeva anche 

Esonero dalla tariffa speciale del canone RAI

Aiuti

Contributi a fondo perduto erogati dall’Agenzia delle Entrate

Credito d’imposta per i canoni di locazione di immobili a uso non 

abitativo o affitto d’azienda;

Credito d’imposta per l’adeguamento degli ambienti di lavoro

Esclusione dei versamenti IRAP

Esenzione IMU in relazione alla tipologia di immobili

Disposizioni in materia di imposte dirette e accise nel Comune di 

Campione d’Italia

Definizione agevolata degli “avvisi bonari”

Aiuti di Stato che rientrano nel "regime ombrello"

Articolo 1, Dm 11 dicembre 2021
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l’autodichiarazione), sempre che il beneficiario non abbia successivamente fruito di 

ulteriori aiuti tra quelli sopra elencati (in tal caso, l’autodichiarazione deve essere 

presentata riportando i dati di tutti gli aiuti fruiti). 

Sommario 
 
 
 

4. Oggetto dell’autodichiarazione 

Con la dichiarazione sostitutiva di atto notorio in esame, il contribuente indica: 

 

 Il rispetto dei requisiti del temporary Framework e, precisamente, delle sezioni 

3.1 e 3.12 del “Quadro per le misure di aiuto a sostegno dell’economia 

nell’emergenza epidemiologica da Covid-19”; 

 Gli eventuali importi eccedenti i massimali previsti che il beneficiario intende 

volontariamente restituire o sottrarre da aiuti successivamente ricevuti per i quali 

vi sia capienza nei relativi massimali. 

 

Sommario 

 
 

 

5. Massimali da rispettare 

Di seguito la tabella a cui far riferimento per l’individuazione dei massimali previsti 

all’articolo 2 del DM 11 dicembre 2021: 
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Sommario 

 
 
 

6. Presentazione della dichiarazione 

L’autodichiarazione dev’essere inviata dal 28 aprile 2022 al prossimo 30 novembre 

2022, esclusivamente con modalità telematiche, mediante: 

 Il servizio web disponibile nell’area riservata del sito dell’agenzia delle Entrate; 

 i canali telematici dell’agenzia delle Entrate, nel rispetto dei requisiti definiti dalle 

specifiche tecniche allegate al Provvedimento del 27 aprile 2022.  

Sezione Settore Aiuti ricevuti Massimale Aiuti ricevuti Massimale

Impresa unica 800mila euro
1.800.000 

euro

Imprese 

settore della 

pesca e 

acquacoltura 

120mila euro 270mila euro

Imprese 

settore 

produzione 

primaria 

prodotti 

agricoli

100mila euro 225mila euro

Sezione 

3.12
Impresa unica

dal 13/10/2020 

al 27/01/2021

3 milioni di 

euro

Dal 28/01/2021 

al 31/12/2021

10 milioni di 

euro

Dal 19/03/2020 

al 27/01/2021

Dal 28/01/2021 

al 31/12/2021

Aiuti di Stato

Comunicazione UE 119/03/2020 C (2020) final

Sezione 

3.1
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È possibile presentare una dichiarazione correttiva per sostituire una Dichiarazione 

precedentemente trasmessa. L’ultima Dichiarazione trasmessa sostituisce tutte quelle 

precedentemente inviate.  

Sommario 

 

7. Restituzione degli aiuti eccedenti i limiti dei massimali 

L’importo dell’aiuto eccedente il massimale spettante dev’essere volontariamente 

restituito dal beneficiario, comprensivo degli interessi di recupero, senza alcuna 

sanzione.  

Le somme da restituire sono versate mediante il modello F24 elide, utilizzando i seguenti 

codici:  

 8174 per la quota “capitale” ovvero l’ammontare oggetto della restituzione 

volontaria degli aiuti eccedenti il massimale spettante; 

 8175 per la quota “interessi”. 

 

È esclusa la facoltà di compensazione con crediti fiscali o contributivi disponibili. 

 

Sommario 

 

8. Autodichiarazione per chi sceglie la definizione agevolata  

L’adempimento e la scadenza in esame interessano anche i contribuenti che si avvalgono 

della definizione agevolata delle somme dovute a seguito del controllo automatizzato 

delle dichiarazioni (articolo 5, commi da 1 a 9, Dl n.41/2021) i quali possono inviare 

l’autodichiarazione entro il termine del 30 novembre 2022 o, se successivo, entro 

il termine di 60 giorni dal pagamento delle somme dovute o della prima rata. 

Nel caso in cui il predetto termine cada successivamente al 30 novembre 2022, i 

contribuenti che hanno beneficiato anche di altri aiuti tra quelli elencati nell’articolo 1, 

Dl 11 dicembre 2021 sono tenuti a presentare:  

 

 Una prima dichiarazione, entro il 30 novembre 2022; 
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 Una seconda Dichiarazione, oltre il 30 novembre 2022 ed entro 60 giorni dal 

pagamento, con riferimento alla definizione agevolata, se detta agevolazione non è 

stata già inclusa nella prima Dichiarazione.  

 

Sommario 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Le informazioni fiscali e le altre circolari predisposte dallo Studio non contengono una trattazione completa degli argomenti segnalati 

e non costituiscono un parere professionale. 

 

Lo Studio Patrizia Riva non assume alcuna responsabilità circa eventuali lacune o inesattezze delle proprie circolari informative. I 

clienti interessati ad un parere professionale in merito ad argomenti trattati sono pregati di contattare i professionisti dello Studio. 
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